

# EL CORREO

MADRID

Domingo 26 de Abril de 1896

Núm. 5,845

Año XVII

Las suscripciones son por **Paños anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas pesetas 15. y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

## Los senadores por Cuba.

No dejan de ser oportunas, varias de ellas al menos, las observaciones que hace *El Liberal*, con motivo de las elecciones de senadores por Cuba, que hoy se habrán realizado (si así puede decirse), como en las demás provincias del reino.

No insistiré, sin embargo, nuestro estimado colega en un punto, que tiene, a juicio nuestro, indudable importancia.

A los vicios de origen de esta elección, como de la de diputados, por el estado de guerra, por la falta del censo, por la interinidad de sus Ayuntamientos y por otras causas, hay que añadir el vicio de incompatibilidad de algunos de los candidatos que se presentan, en sitios y provincias, nada menos que en que ejercen mando y jurisdicción.

Por estimar que esto violaba la ley, hace poco tiempo que el Senado anuló el acta del general Polavieja; y eso que en el caso de este general se trataba solo de *hacer ejercicio* de mando; pero no de *ejercerlo*, como ocurre ahora con algunos de los candidatos, si son exactas las noticias comunicadas por los corresponsales.

Pero se conoce que lanzado ya el gobierno por el camino de la arbitrariedad, no se detiene en reparos.

Es posible, sin embargo, que en una buena parte de lo que pasa en Cuba, en lo político y en lo electoral, el gobierno sea solo teatro de impotencia, porque hay varios síntomas que permiten creer que el gobierno gobierna poco ó nada en Cuba, y que allí anda bastante suelta la arbitrariedad.

## ALGARADA PASAJERA

La que ha producido en los círculos políticos la noticia de no aceptar el Sr. Eduayen la presidencia del Senado, aunque la llamamos algarada pasajera, debiera calificarse de bronce a los inocentes.

Nos sugiere esta observación la lectura de la prensa de la mañana, y el encadenamiento, no sabemos si intencionado, aunque lo parece, de las noticias que publica.

Hizo de amigable conde, por lo que vemos, entre los señores Cánovas y Eduayen, el conde de Montarco, yendo y viniendo de una casa a otra, y al fin se selló el arreglo en la comida que anoche se celebró en la *Huerta*, a que concurrieron el señor Eduayen, el duque de Tetuan, el señor Castelar y el marqués de Mochales.

Ante los ruegos de los concurrentes a la comida, parece que dijo el Sr. Eduayen: «Desde el momento en que se supone que mi no aceptación significa disencuentros con el gobierno, acepto.»

Los cronistas del suceso no añaden si chocaron las copas de los comensales en este momento, pero es de suponer que sí, por ser consecuencia natural de la concordia alcanzada.

Malicioso nos parece *El Liberal*, cuando inmediatamente después del anterior relato, y a modo de explicación del enigma, añade que la presidencia de la comisión de presupuestos la desempeñará el marqués de Mochales.

Mas en esto, aunque hubiera habido alguna dificultad suscitada por los competidores del marqués de Mochales, sin necesidad de llegar a ciertos extremos, creamos nosotros la hubiera superado la influencia reconocida en la situación del Sr. Eduayen.

Debe tratarse, por tanto, de alguna malicia de *El Liberal*.

Lo raro en todo es el incidente, y no el dar lugar a cavilaciones, es el hecho de alegar el Sr. Eduayen causas de enfermedad el viernes, que luego no han parecido bastante sólidas a él mismo, cuarenta y ocho horas después.

Lo raro es que viendo a todas horas el Sr. Eduayen al Sr. Cánovas, se valiera del servicio epistolar para expresarle su resolución.

Y no deja de ser también dado a suspicacias que el propio Sr. Eduayen recomendara la candidatura del duque de Sexto.

Algo hay en el fondo de todas estas cosas raras, que no está bien explicado.

Dentro de la situación luchan corrientes muy encontradas; de ello es prueba lo que se viene diciendo en la misma prensa conservadora, sobre los que deben ser ministros en la primera coyuntura, y sobre los que deben ocupar éste ó el otro cargo parlamentario, y en estas claves ó en otras semejantes, habría que poner las manos para penetrar bien ciertos sucesos.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la *Gaceta* de hoy acusa un aumento en el oro de 4.899.658 50 pesetas, y otro en la plata de 4.818.559 83 pesetas.

Los billetes en circulación han aumentado también en 1.478.200 pesetas.

Comparados estos tres conceptos con la situación en igual época del año anterior, resulta que el oro ha aumentado en pesetas 4.684.468 33; la plata ha disminuido en pesetas 45.829.605 68; y los billetes en circulación han sufrido la importante alza de 107.883.500 pesetas.

Los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero, que ofrecen una baja de 1.498.859 65 pesetas, ó sea de 8.135.416 03, con relación al 27 de Abril del año último, aparecen en la actualidad por 27.467.451 15 pesetas.

Los descuentos ofrecen en la semana anterior una baja de 3.291.018 53 pesetas; los préstamos han descendido también en pesetas 19.719.223 85.

No presentan variación las obligaciones del Tesoro.

El saldo deudor del Tesoro público en cuenta de efectivo, ha aumentado en pesetas 8.186.913 29, ascendiendo a 38.488.008 53 pesetas.

Las cuentas corrientes generales ofrecen un alza de 4.447.538 82 pesetas.

Las reservas de contribuciones acusan un aumento de 665.148 97 pesetas, figurando por 3.501.467 43 pesetas.

Las ganancias realizadas han disminuido en 615.407 32 pesetas, debido sin duda al premio del oro comprado.

## DESDE LONDRES

Las carreras de primavera.—El barón Hirsch.—La ópera.—Los que vuelven.—Orquesta parisina.—Una anécdota triste.—El cinematógrafo.

Sr. Director de EL CORREO. Con tiempo expéndido y enorme concurrencia, se inauguraron ayer las carreras de primavera de Epsom, que marcan, por decirlo así, la apertura oficial de la *season* londinense.

Por triste coincidencia, el mismo día se recibió la noticia del fallecimiento, en Austria, del barón Hirsch, uno de los más importantes miembros del *turf* inglés, que en los últimos años había ganado enormes sumas con los caballos de sus cuadras. Aunque austriaco, el barón residía casi siempre en Inglaterra, y para muchos aquí será una revelación que el distinguido *sportman* no fuera realmente un inglés de pura raza. De su fortuna, se cuentan maravillas. Todo cuanto ganaba en las carreras de caballos lo repartía entre los pobres y los asilos benéficos, y se asegura que el año 1891 empleó tres millones de libras esterlinas en obras caritativas. Aunque, como israelita, dedicaba la mayor parte de sus limosnas a los pobres de su raza y religión, apenas hay en este país establecimiento de beneficencia cristiano que no haya participado repetidas veces de los donativos del filantrópico banquero. Era, además, el difunto, muy popular en la alta sociedad y amigo íntimo del príncipe de Gales.

El día 11 del mes próximo se inaugurará la temporada de ópera en Covent Garden; pero aún no se ha publicado la lista de la compañía y obras que han de ejecutarse. Se anuncian muchas novedades y se sabe que se ocupa personalmente de todo cuanto atañe a aquel teatro, el diligente y entendido empresario Sir Augustus Harris, que sabe hacer las cosas con británica esplendidez.

Con la apertura de la Ópera coincide también siempre la inauguración de las fiestas de carácter privado, banquetes, etc., pues para esa época están ya de vuelta todas las familias que han invernaado en el Mediodía del continente.

Hace pocos días llegó a Londres, procedente de Madrid, la esposa del embajador de España en esta corte, señora condesa de Casa-Valencia, acompañada de sus hijos. Lamoureux, con su orquesta de París, ha permanecido una semana en Inglaterra, dando tres conciertos en Londres y otros tres en distintas capitales. Ha sido muy aplaudido, sobre todo en las obras de Wagner, que aquí se oyen todos los años con directores como Richter, Mottl y Levi, lo cual es el mayor elogio que puede hacerse de la orquesta parisina y su director.

Leo en un periódico la siguiente triste anécdota del célebre pianista Padewski, que acaba de ganar sumas fabulosas en su tournee por los Estados Unidos: «Debe ser Vil. un hombre feliz, Vd. que dá tanto placer a tantísima gente—le dijo un caballero que le había sido presentado en una comida en casa de un amigo suyo.—Sí—contestó Padewski—sí, soy feliz en eso; pero esa es mi única felicidad.»

Después de una corta pausa añadió: «Usted quizás no sabe que mi mujer murió hace algunos años y que tengo un hijo único, impedido é incurable. El es todo lo que tengo en el mundo, y ni mi fortuna, ni mi fama pueden hacer nada por él. Lo único que me impulsó a estudiar y llegar a ser artista público, fué el deseo de hacer dinero con objeto de poder tener los mejores médicos para mi hijo; pero ¡ah! me he encontrado con que todo era un hermoso sueño. Y cuando el público, que es siempre tan bueno para mí, me aplaude, pienso en el pobre niño tendido sobre su cama, en la casa que cerca del mar he tomado para él, y en cuán inútil y vano es mi triunfo.» Pero Padewski, que huye de entristecer a los demás con el relato de sus penas, cambió de conversación, fugiendo una alegría y buen humor, cuyo valor y esfuerzo solo podían apreciar los que conocían el dolor que embargaba su corazón.

Un espectáculo nuevo, muy curioso y que pronto verá Vds. por ahí, si es que yo no le han visto, es el del *cinematógrafo* ó fotografías movientes. Aquí se ven ya en varios masie-halls. Es verdaderamente notable el ver, por ejemplo, una estación de ferrocarril con la gente que espera en el andén la llegada del tren. A poco llega ésta, se para, se abren las portezuelas, bajan los viajeros, suben los que se van y el tren se pone en marcha. Otra de las vistas curiosas es la del mar con su oleaje y el ver cómo las olas se rizan y revientan contra el muelle; pero quizás la de más efecto es el derribo de una pared. Se ve a los obreros dar con la piqueta y preparar el derrumbamiento; y cuando éste tiene lugar, la ilusión es tan perfecta que al ver la piqueta que se levanta se lleva uno insensiblemente ante el pañuelo a la boca para evitarle el tragar el polvo que parece que se viene sobre uno.

El efecto es maravilloso. E. M.

Abрил 23.

## LA REINA VICTORIA EN NIZA

De todos los soberanos que han invernaado en el presente año, en distintos puntos de la costa del Mediterráneo, la figura más atractiva ha sido, sin duda, la Reina de Inglaterra, que ha residido en Niza.

Al otro lado de la Plaza de Toros, que sin tener las grandes proporciones de las de Nimes y Arles, conserva, sin embargo, interesantes vestigios de la civilización romana y cerca del Jardín Zoológico, donde la domadora Lea d'Asco exhibe su magnífica colección de fieras; a lo largo del camino que sigue el tranvía eléctrico, véase una verja que dá entrada al palacio que habita la condesa de Balmoral.

Un paseo para carruajes atraviesa el Jardín, repleto de flores, y llega hasta el magnífico hotel, desde cuyos balcones se puede admirar el hermoso panorama de Niza, el río del Pailion, las montañas nevadas y a mucha distancia el mar donde se bañan las lejanas colinas.

El sistema de vida que la reina Victoria sigue en su residencia de Niza, no puede ser más regular.

Levántase a las siete de la mañana, va a tomar el desayuno en el jardín, vuelve al palacio a hacer su *toilette*, come a las dos de la tarde, y después sale a paseo en carruaje arrastrado por el famoso asno, popularizado ya por la fotografía.

Confiesta luego la correspondencia que diariamente recibe, y a las cuatro vuelve a salir a paseo en coche. Regresa a las seis y media, y ocupase de nuevo en despachar la correspondencia hasta las nueve de la noche en que cena, pasando después a los salones cuando hay recepción.

La soberana del Reino Unido, que tiene ya setenta y ocho años de edad, que visita con frecuencia a la Emperatriz de Rusia en su villa de la Terrasses, en la Turbie, y a la Emperatriz Eugenia en la villa Gyrnos, en el Cabo Martín, tiene tiempo de leer diariamente el correo de Londres y de enterarse minuciosamente de la marcha de los asuntos políticos en su país.

El ejemplo de esta energía, no disminuida por la edad ni la falta de salud; de esta voluntad firmísima; de esta inteligencia puesta al servicio de una grave misión, puede ser considerado como un argumento precioso en favor de las reivindicaciones del bello sexo, defendidas en el Congreso *feminista* que se ha celebrado hace pocos días en la capital de Francia.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

El jueves salieron en dirección a París la señora doña Matilde Vizmanos, condesa de Arcentales, sus hijas y su hijo D. Luis del Arco, acompañados también la bella esposa de éste, doña Consuelo de Cubas.

El motivo de su viaje es asistir a la profesión de otra de las hijas de los condes de Arcentales, que debe verificarse en un convento de religiosas de Autueil.

La noble y virtuosa joven, llevada de irresistible vocación, va a pronunciar en fecha próxima eternos votos, siendo el señor Obispo de Sion el encargado de recibirlos y autorizarlos.

También ha marchado a París con objeto de presenciar la ceremonia, la marquesa de Almaguer.

Hoy han salido para Italia la princesa de Pignatelli, a quien acompañan sus dos sobrinas, las señoritas de Girón.

Sabido es que la mayor de ellas ha sido pedida en matrimonio por el distinguido joven D. Santos Suarez, debiendo verificarse el consorcio el invierno próximo, cuando los futuros conyugos se hallen de regreso: ella de la Península italiana, y él de los Estados Unidos, donde marchará en breve.

Ya han cambiado, según costumbre, los presentes los ilustres novios, siendo de igual gusto que riqueza.

La señorita doña Matilde Girón ha recibido una preciosa pulsera con magníficos brillantes, y además un reloj, de verdadera novedad, de la que será su abuela política, la señora doña María Magallán de Jabat; mientras se enviaba al Sr. Santos Suarez un anillo de mérito y valor.

La boda de la marquesa de Monasterio, hija de los duques de Almenara Alta, marqueses de Albranca, con el bizarro militar Sr. Santeiro, debe verificarse en época muy cercana, y tan luego como se verifique el sorteo para Cuba en el Cuerpo de Estado Mayor, será pedida la mano de una de las jóvenes que gozan de mayores simpatías por su belleza, afable carácter y virtudes entre la sociedad cortesana.

## LA CRISIS FRANCESA.

Encargo a Sarrien. PARÍS 25.—Después de la visita hecha por el príncipe Fernando al presidente de la República, éste recibió al Sr. Sarrien, al cual confirió como ya se había indicado, el encargo de formar gabinete.

El Sr. Sarrien dió gracias al jefe del Estado por la designación, reservando la aceptación definitiva del encargo hasta mañana a primera hora, con objeto de poder consultar esta noche a sus amigos.

Si como se espera no encuentra dificultades, mañana podrá quedar compuesto el nuevo gabinete.—*Fabra*.

Dificultad de la empresa. PARÍS 23.—La prensa sigue ocupándose persistentemente en la crisis ministerial.

Los periódicos moderados dudan que tenga éxito la combinación Sarrien, y cree que éste se verá obligado a declinar el encargo de formar el nuevo gabinete.

Los radicales y socialistas publican violentísimos artículos contra los moderados, y declaran hoy, de una manera clara y categórica, que solo sostendrán a un ministerio que se comprometa desde luego a plan-

tear el problema de la revisión constitucional.

El Sr. Sarrien ha consultado con varios jefes de grupo, y hoy irá al Eliseo a dar una respuesta al presidente de la República con forma se telegrafeó ayer.

## ERA ERROR

De La Epoca.

«Dessa saber EL CORREO si es exacto, como la *Agencia Fabra* ha dicho, que el Consejo federal alemán se ha ocupado del tratado de comercio y convenio consular pactado entre Alemania y España.

Podemos tranquilizar al colega fusionista. La *Agencia Fabra* se ha equivocado; pues según informes que tenemos por autoridísimo conducto, la noticia se refiere al Japon y no a España.»

No era, pues, ociosa nuestra pregunta.

## VISITAS DIPLOMÁTICAS

Leemos en *El Imparcial*.

«El Sr. Cánovas, después de despachar ayer con S. M., se trasladó a la Presidencia, donde le visitó el embajador de Inglaterra, sir Drumond Wolf.

También el embajador de Francia, señor marqués de Revereaux, celebró ayer una entrevista con el ministro de Estado.

Con motivo de estas conferencias, hablóse ayer de que tenían por objeto comunicar impresiones de sus gobiernos respecto a la acción política que se proponía plantear en Cuba nuestro gobierno.»

## LOS RESTOS DE ZORRILLA

Ha regresado a Valladolid la comisión encargada de ultimar los trabajos para la traslación a aquella capital del cadáver del inmortal poeta Zorrilla.

Se ha acordado invitar al Ateneo, Academias, Sociedades de Escritores y Artistas, de Bellas Artes, Asociación de la prensa de Madrid y otras de España para que envíen dos representantes cada una y coronas.

La comisión visitará al general Molit y para solicitar el concurso del elemento militar.

Se ha iniciado la idea de celebrar un banquete popular en honor de los ilustres valisoletanos D. Gaspar Núñez de Arce, don Leopoldo Cano, D. Emilio Ferrari, D. German Gamazo y D. José Muro.

Los periodistas, los estudiantes, la Cruz Roja y varias Sociedades tomarán parte activa en la solemnidad que se prepara.

## ADULTERACION DE LOS ALIMENTOS

Copiamos de un periódico de Barcelona:

«El fiscal municipal de Barcelona presentó ayer al juzgado 21 denuncias contra vendedores de sustancias alimenticias sofisticadas. Entre los denunciados figuran ocho expendedores de pastas para sopa, a causa de hallarse éstas coloradas con anilina; otro industrial por vender té colorado con azul de Prusia; otro por expender azafrañ sofisticado con sulfato de magnesia, y varios expendedores de chocolate al cual se había mezclado óxido de hierro.»

En Madrid ocurren iguales ó mayores abusos que en Barcelona; pero no sabemos que se castigue a los culpables.

A la adulteración de los productos hay que agregar la falta de peso.

No hay población que más se preste a estos escándalos que Madrid.

Aquí unos por indolencia, otros por ridícula vanidad, es lo cierto que nadie se toma la molestia de perseguir a los que medran estafando al público, y la impunidad fomenta el abuso.

## NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Nuevas presentaciones y victorias

Habana 25 (recibido a las 6 21 de la tarde). En Matanzas se han presentado con armas y caballos el cabecilla Cajizote y seis más.

En Limonar (Habana) jefe columna España batió partidas Aguirre y Valencia en potrero Gato, haciéndoles cinco muertos. Tuvimos un herido.

El coronel Hernandez Ferrer, en Tumbadero, hizo 20 muertos a las partidas de Collazo, Acea y Masó, distinguiéndose la caballería, que cogió 50 caballos.

En Pinar del Rio se han presentado abogado Coiza, con dos hijos, titulados auditor, preboste y secretario de Maceo, armados y montados, y otro de la partida de Delgado.

Dió bando para Pinar del Rio, facilitando presentaciones.

Batalon Balears batió el 21 en ingenio Redencion partida Socarras, cogiendo cinco caballos y 73 repps.

El día 23 coronel Villa batió a la de Pedro Diaz en Rio San Miguel, causándole bajas. Tuvimos un muerto y un herido.—Weyler.

Desembarco de una expedición filibustera. Según los telegramas de los corresponsales, se ha confirmado oficialmente el desembarco de una expedición filibustera, mandada por Braulio Peña, en la costa Norte de Puerto-Principe.

Parece ser que esta expedición se componía de 800.000 cartuchos, muchas granadas, dos cañones de tiro rápido y 400 fusiles, y que la primera aplicación que tuvieron dichas armas fué precisamente en el ataque al destacamento que guarnecía el fuerte de Zaza.

Añade el corresponsal que comunica es-

tas noticias, que Braulio Peña no gozó mucho tiempo del mal logrado fruto de su trabajo, pues en el ataque al destacamento quedó muerto.

## La guerrilla Peral.

La guerrilla de Peral batió a la partida Delgado en Managuá.

Después de un reñido combate, los guerrilleros causaron al enemigo 10 muertos, nueve de los cuales fueron de machete. Nosotros tuvimos tres heridos.

## Disgusto entre Maceo y Máximo Gomez.

Dióse que Antonio Maceo se encuentra profundamente disgustado con Máximo Gomez por haber éste nombrado a Calixto García generalísimo del titulado ejército cubano, reservándose para él un puesto superior.

Las últimas noticias que se tienen de José Maceo, son que continúa en Oriente, donde procura reunir gente para ir en ayuda de su hermano Antonio.

## Más presentaciones.

En Consolacion se ha presentado a las autoridades el conocido abogado de la Habana Sr. Pinar Cains, acompañado de sus dos hijos Angel y Miguel.

Los Sres. Pinar han estado al lado de Maceo tres meses, desempeñando el Angel el cargo de auditor de guerra del cuerpo de ejército del cabecilla mulato.

También se han presentado el cabecilla Prevost y otro, cuyo nombre se ignora, y que afirma haber sido secretario particular de Maceo.

Todos estos presentados han llegado con armas, caballos y municiones, y afirman que si hubieran conocido antes el bando del general Weyler habrían abandonado antes las filas insurrectas.

El cabecilla Cogitote asegura que pensaba presentarse 50 insurrectos, y que entonces Lacret salió con su fuerza a impedirlo. Ocho de los rebeldes que tenían este propósito lo cumplieron, a pesar de la oposición de Lacret.

Uno de los presentados ha dicho que todas las partidas tienen la orden de que al encontrarse a las tropas leales hagan dos descargas y salgan huyendo.

## La molindena.

En Cárdenas y Sagua, según noticias telegráficas, preparan la molindena de ingenios.

## Los globos cautivos.

El ministro de la Guerra ha designado al teniente coronel del batallón de Telégrafos Sr. Suarez de la Vega y al capitán del mismo cuerpo Sr. Rojas, para que vayan a Francia, Inglaterra, Italia y Alemania, con el fin de examinar en plazo breve los parques aeronáuticos de dichos países y los elementos que tenga disponibles la industria particular.

## Otro batallón.

El Arzobispo de Santiago, siguiendo la loable iniciativa de otros prelados, ha dirigido una carta a los gobernadores de las provincias gallegas, excitándoles a que, ayudados por las corporaciones provinciales y municipales secunden la idea de organizar un batallón de 1.000 plazas que se denominará Batallón de Voluntarios de Galicia, para combatir la insurrección separatista de la isla de Cuba.

Para tratar de la realización de esta idea se reunieron ayer en el palacio de dicho prelado distinguidas personalidades de la localidad, acordándose nombrar comisiones en la Coruña, Pontevedra, Orense, Lugo, Tuy, Mondoñedo, y subcomisiones en los demás Ayuntamientos de la provincia que se encargue de la recaudación de fondos y del alistamiento de los voluntarios.

Lo que se recaude se depositará en el Banco.

Se instará a los centros gallegos de América y de Madrid para que contribuyan a la realización del pensamiento.

Calculase que el sostenimiento del batallón costará 1.300.000 pesetas anuales.

Muchas corporaciones y particulares se han ofrecido a contribuir a los gastos con crecidas sumas.

## EL ARANCEL DE CUBA

En la presidencia del Consejo se recibió ayer el siguiente despacho:

Santander 24 (9 40 mañana).—Esta Cámara de Comercio, cuya opinion en materias arancelarias es siempre «cabotaje total con Cuba», reconoce que la gravedad de las circunstancias exige mayores ingresos.

Por eso suplica al gobierno que al dictar los nuevos aranceles de Cuba se sostengan diferencias en el arancel actual entre mercancías nacionales y extranjeras, recargando éstas cuanto se grave los productos nacionales, a fin de no alejar éstos de aquellos mercados, precisamente cuando se impone la Península enormes sacrificios por defender la integridad de la patria.—Presidente, Fernandez Baladrón.—Secretario, Odrizola.

## EL CRIMEN DE LEGANÉS

Nuevas diligencias. Por el comandante del puesto de la Guardia civil, Sr. Manzanos, fué detenida ayer mañana en el barrio de las Lajurias, de esta corte, la citada mujer, que parece poseer el secreto del crimen, y a la que desde hace tres días se venía buscando.

Paca tiene dos apodos, conociéndosela por la *Val ente* y la *Maña*, y es mujer de aspecto simpático.

El juzgado practicó un registro en la casa donde se cometió el crimen. En la cueva, y después de cavar el terreno, se hallaron las ropas de la mujer asesinada y algunas prendas de hombre, que se creen sean de alguno de los asesinos.

Con Mentirola, á quien se supone principal autor del crimen, fué careada Paca la Valiente.

El juzgado sigue buscando más autores y cómplices del delito, entre ellos un mendigo cojo que vivía también en la taberna de Mentirola y que se dedica á comer las sobras del rancho de los cuarteles.

Ha sido detenido un sujeto llamado Epifanio Gauzo, vecino de Leganés, hortelano, el cual hace tiempo sostuvo relaciones íntimas con Paca, la Valiente.

Hoy quedará encarcelado el matrimonio que vivía con Mentirola cuando ocurrió el crimen, matrimonio que huý de Leganés á Torrijos pocos días después del suceso.

Hay una nueva versión sobre la causa del crimen. Se cree que en la taberna de Mentirola, una porción de sujetos de mal vivir, que habían mantenido relaciones íntimas con la Fea Doble, tomaron venganza de ésta por haberles contagiado de alguna enfermedad peligrosa, y la asesinaron.

También se dice que la esposa de Mentirola falleció á raíz del crimen por consecuencia de la aludida enfermedad.

SANATORIO DE LA CRUZ ROJA

Asalto de armas.

Anoche se verificó en el teatro de la Princesa el asalto de armas á beneficio del Sanatorio Central de la Cruz Roja.

El escenario estaba elegantemente decorado con panopias de espadas y dagas, con armaduras, banderas y escudartes, entre los que descollaba la Cruz Roja, sobre fondo blanco.

Todos los tiradores se distinguieron por su destreza y agilidad en el saber y el florete, y así, pues, no es de extrañar que fueran muy aplaudidos por el numeroso y selecto público que ocupaba las localidades del precioso coliseo, los Sres. Sanz, Carbonell, Ducouso, Saint-Aubin, Gayoso, Broutin, Martos, Pardini, Combrano, los niños Carbonell y Nardin y otros.

La banda de Ingenieros amenizó el espectáculo con escogidas piezas.

Los organizadores de la fiesta pueden estar satisfechos, pues la concurrencia salió complacidísima de tan agradable velada.

CONGRESO MONETARIO.

PARÍS 25.—El Congreso internacional monetario de Bruselas tomó un acuerdo importante aprobando una proposición en la que se pide el establecimiento de una relación constante y fija en el valor del oro y de la plata, por medio de un acuerdo general ó parcial de las naciones civilizadas, que tienda á mejorar de una manera progresiva el metal blanco. El Congreso manifiesta la esperanza de que Inglaterra tome la iniciativa de las negociaciones internacionales encaminadas á resolver la cuestión monetaria.

El Congreso opina que se puede llegar á un resultado práctico con el restablecimiento del bimetalismo en los Estados Unidos, la reapertura de las Casas de Moneda de las Indias para la acuñación de la plata, la constitución de plata como una parte del activo en metálico del Banco de Inglaterra y el consumo suficiente de plata en las transacciones de los Estados europeos.—Fabra.

CONSEJO DE GUERRA

Bajo la presidencia del coronel Sr. Montes Sierra, se reunió ayer, en las Prisiones militares, el Consejo de Guerra encargado de ver y fallar la causa seguida al redactor de El País, D. Ricardo Fuente, por insulto á la Guardia civil el día en que enterraron á Tomás Carrero.

El teniente coronel D. Ricardo Sacristan, que actúa de fiscal, ha pedido para el procesado la pena de seis años de prisión correccional, y el primer teniente ayudante del regimiento lanceros de la Reina, don Mariano Araciel, defensor del Sr. Fuente, solicitó la libre absolución de éste, en un razonado informe, ó que se le aplique en todo caso el minimum de la pena. Ignórase la resolución del Consejo hasta que el capitán general del distrito declare firme la sentencia.

TELEGRAMAS

El príncipe de Bulgaria.

PARÍS 25.—El príncipe Fernando de Bulgaria ha visitado á las tres de la tarde en el Eliseo al presidente, Sr. Faure, siendo recibido con honores militares. El príncipe lucía el gran cordón de la Legión de Honor, que le fué conferido por el presidente de la República. El Sr. Faure, el príncipe, el ministro Sr. Bourgeois y dos ministros búlgaros celebraron una conferencia que duró tres cuartos de hora.

A las cinco de la tarde el Sr. Faure devolvió la visita al príncipe de Bulgaria.

Los italianos en Abisinia.

LONDRES 25.—Un despacho recibido de Kassa da cuenta de que trece compañías del ejército italiano atacaron en el camino de Agordat á 11.000 derviches, á los que derrotaron, dando muerte á 500 de los mismos. Los italianos tuvieron 100 bajas por su parte. Los derviches emprendieron la retirada hacia Adarama, donde aguardan los refuerzos que les han sido prometidos por Osman. Se dice que los abisinios han mutilado á los prisioneros que tenían en su poder.

Ministro enfermo.—Nuevo embajador.

LISBOA 25.—El Sr. Franco Castello-Branco, ministro del Interior, se encuentra enfermo.

El nuevo ministro de Rusia en Madrid ha salido de Lisboa con dirección á la capital de España.

Una sesión solemne.

LISBOA 25.—Se ha celebrado una sesión solemne en la Sociedad Geográfica, con asistencia del rey, individuos de la real familia, ministros de la Corona, de los miembros del cuerpo diplomático y gran número de personas distinguidas.

El coronel Galhardo, comandante de la última expedición militar á Lorenzo Marquez, explicó todos los detalles de la campaña, señalando en una carta geográfica

los terrenos en que habían operado las fuerzas portuguesas.

El rey entregó al Sr. Galhardo la medalla de oro de la Sociedad Geográfica, y el público le hizo una cariñosa ovación.—Fabra.

La escuadra francesa.

PARÍS 25.—Una formidable escuadra francesa, compuesta de cuatro acorazados, cuatro cruceros, varios cañoneros y diez torpederos ha llegado á las costas de Córcega, donde permanecerá algún tiempo haciendo maniobras.

Monseñor Agliardi.

SAN PETERSBURGO 25.—Se ha recibido ya la notificación oficial de que monseñor Agliardi representará al Papa en las fiestas de la coronación del Czar.

Pagujistas y linaristas.

CORUÑA 26.—Los amigos del Sr. Puga, que aquí sigue desde hace un mes, para dar un mal rato á los de Linares Rivas, idearon un banquete, y luego, no pareciendo esto bastante, se han fijado en un té en el teatro Principal que se servirá mañana, y al que se dice concurrirán más de mil personas.

El partido conservador por dentro, en esta provincia, es un hervidero de odios y de intrigas.

Incendio en Sevilla.

Un incendio ha destruido los almacenes que tenían en Sevilla, en el barrio de Triana, los comerciantes ingleses Macdougall hermanos.

Las pérdidas se calculan en veinte mil duros.

Se ha distinguido muchísimo en los trabajos realizados para la extinción del incendio, la dotación del buque de guerra italiano *Palinuro*, surto en este puerto, que acudió desde los primeros momentos y estuvo trabajando hasta la extinción del incendio.

El general Borbon y los carlistas.

Telegrafían de Barcelona que el general Borbon, acompañado de los ex-cañoneros Moore, visitó ayer el Circulo carlista de aquella capital, siendo muy obsequiado por los partidarios de D. Carlos.

Esta visita ha llamado allí la atención.

Sequia y langosta.

TOLEDO 25.—Los labradores están verdaderamente angustiados, pues dan por segura la pérdida de la cosecha, si no llueve dentro de seis ó siete días.

A la sequía, que es suficiente para ello, hay que añadir que en seis pueblos se ha presentado la langosta en estado de mosquito, y se carece de elementos para combatirla.

Regativas.

SEGOVIA 25.—Preocupada esta capital con la pertinaz sequía que padece, y que amenaza destruir toda la cosecha, acudirá mañana á su excelsa Patrona Nuestra Señora de la Fuencisla, que nunca desampara á los segovianos en sus tribulaciones.

Esta tarde será llevada en solemne rogativa la Virgen de la Fuencisla, veneradísima patrona de Segovia, desde su santuario á la Catedral, con objeto de implorar la misericordia divina en estas tristes circunstancias, originadas por la guerra de Cuba y la pertinaz sequía.

Este acto, que solo se ha llevado á cabo muy contadas veces en lo que vá de siglo, habrá de resultar conmovedor y extraordinario, y á él concurrirán toda la población y los pueblos de la comarca.

La reina Pia de Portugal.

SEVILLA 25.—De paso para Villamanrique, donde se propone pasar una temporada en compañía de la señora condesa de Paris, llegará en la próxima semana á esta capital su majestad la reina de Portugal, madre del rey D. Carlos.

EL EMPERADOR GUILLERMO, Ingeniero.

Conocíamos á Guillermo II como músico, pintor y poeta; pero ignorábamos que fuese también ingeniero.

Se ha revelado como tal en el viaje que recientemente hizo á Italia. Hallándose el Emperador en el puerto de Siracusa, fué á visitarle en el yacht *Hohenzollern*, el comandante del crucero inglés *Astrea*, M. Barry.

Este se detuvo á examinar un sistema de cerradura de las puertas que ponen en comunicación los compartimientos estancos, sistema muy ingenioso y que simplifica mucho la operación.

El capitán Barry, admirado, preguntó el nombre del inventor. —El inventor.....respondió el Emperador sonriendo—es un señor llamado Guillermo de Hohenzollern, almirante de la escuadra de su graciosa majestad y Emperador de Alemania.

CARTA DE PARÍS.

Modas femeninas.

Con motivo de las carreras de caballos, se han lucido las nuevas modas de primavera. Nuestras mujeres elegantes no han dejado de cumplir esta especie de deber. Velan solo *toilettes* de tejidos tornasolados, como el camaleón, dando tres y cuatro distintos reflejos, según los movimientos de la persona que llevaba el traje y según la luz que recibía. Hasta en los tejidos de lana se ha notado esta afición á lo multicolor y brillante, á lo cual han de añadirse los encajes blancos finísimos cubriendo los hombros y los bordados en el corpiño de perlas y de lentejuelas. El desmesurado tamaño de las mangas me parece que ha disminuido un tanto, teniendo que dar las gracias al bello sexo por esta prueba de buen sentido. Es cosa imposible ahora sentarse á la mesa y subir en carruaje al lado de una señora sin desaparecer debajo de los voluminosos globos, forrados de crin nada flexible. Los sombreros redondos van cargados de nubes de tul y de canastillas de flores, de donde asoman plumas y pompones de prodigiosa altura, sin que resulte fea la impresión que en la vista producen.

Ya que me encuentro en este capítulo, algo diré de las exposiciones organizadas por las grandes modistas para enseñar los trajes con mantos de corte, de una longitud de cinco metros, que han de figurar en el acto de la coronación del Czar. Altezas inglesas, alemanas y rusas, princesas, embajadoras, todas han acudido al gusto parisense á fin de pedirle las galas que han de imprimir á la ceremonia un carácter de superior elegancia. También los bordadores de París han ejecutado verdaderas maravillas, copiando de modelos de pasados siglos dibujos de un gusto exquisito en bordaduras de oro en relieve, perlas finas, sedas de color, lentejuelas de oro y plata, con las cuales han enriquecido las faldas de raso blanco ó rosa y las colas inmensas de terciopelo blanco ó de brocado de nuestras fábricas lionesas. No son estos trabajos futilidades de la moda, sino obras de verdadero aspecto artístico que honran á la industria francesa dedicada al lujo y á la elegancia.

No abandonaré los dominios femeninos sin decir algunas palabras acerca del Congreso *feminista* que ha concluido ridículamente, en gran parte por culpa del público masculino que ahogó la voz de las coradoras, remediando gritos de animales y promuevando en burlas del peor gusto. Las delegadas de diversos países extranjeros no quisieron usar de la palabra en tales condiciones, quedando asombradas de la falta completa de cortesía por parte del auditorio masculino. Por fin, en la última sesión, una de las lumbreras de las *feministas* francesas, espuso que abrigaba la dulce esperanza de que la emancipadora bicicleta y sobre todo el uso del traje especial, casi masculino, que demanda, produciría resultados más eficaces que los discursos para llegar á la igualdad de los dos sexos.—X.

perior elegancia. También los bordadores de París han ejecutado verdaderas maravillas, copiando de modelos de pasados siglos dibujos de un gusto exquisito en bordaduras de oro en relieve, perlas finas, sedas de color, lentejuelas de oro y plata, con las cuales han enriquecido las faldas de raso blanco ó rosa y las colas inmensas de terciopelo blanco ó de brocado de nuestras fábricas lionesas. No son estos trabajos futilidades de la moda, sino obras de verdadero aspecto artístico que honran á la industria francesa dedicada al lujo y á la elegancia.

No abandonaré los dominios femeninos sin decir algunas palabras acerca del Congreso *feminista* que ha concluido ridículamente, en gran parte por culpa del público masculino que ahogó la voz de las coradoras, remediando gritos de animales y promuevando en burlas del peor gusto. Las delegadas de diversos países extranjeros no quisieron usar de la palabra en tales condiciones, quedando asombradas de la falta completa de cortesía por parte del auditorio masculino. Por fin, en la última sesión, una de las lumbreras de las *feministas* francesas, espuso que abrigaba la dulce esperanza de que la emancipadora bicicleta y sobre todo el uso del traje especial, casi masculino, que demanda, produciría resultados más eficaces que los discursos para llegar á la igualdad de los dos sexos.—X.

AL MENUDEO

El cadáver de un sacerdote.

En una casa de Gracia ha sido encontrado el cadáver de un anciano sacerdote, quien á consecuencia de los sucesos populares del 73 contrajo la manía de la persecución, encerrándose desde entonces en su cuarto, del cual jamás ha salido.

Los comestibles se los servían por un ventanillo que tenía en la habitación.

El cuarto que habitaba el presbítero estaba decorado con los retratos de todos los revolucionarios y anarquistas ejecutados.

Desgracia.

En las inmediaciones del pueblo de Hornachuelos (Córdoba), y orilla del río Bembezar, se hundió un banco de arena donde se hallaba pescando un joven, siendo éste y su padre arrastrados por la corriente, muriendo ambos ahogados.

Nafragio.

A causa del temporal que reina en la costa de Alicante, ha ocurrido un sensible siniestro en la playa de Dénia.

Un falucho dedicado á la pesca fué arrollado por una fuerte racha, la cual, con impetu espantoso, lo estrelló contra unas rocas del cabo de San Antonio.

Se ignora el paradero de cuatro hombres que tripulaban el falucho, y se supone que hayan perecido.

Peregrinación á Monserrat.

Ayer salió de Barcelona la peregrinación organizada por la Asociación de católicos para visitar el santuario de Monserrat.

Los peregrinos fueron despedidos con fervoroso entusiasmo por numeroso gentío, que los acompañó hasta las afueras de la población.

Iglesia robada.

Por segunda vez ha sido asaltada la iglesia de Sabacedo de Limia, Ayuntamiento de Ginzo (Orense).

Los ladrones se encaramaron en un panteón arrojado á la iglesia, llegaron al techo y después de bajar la escalera de la torre, forzaron con palancas las puertas de salida, robaron el cepillo de las ánimas y esparcieron por la sacristía los ornamentos y ropas sagradas.

En seguida escaparon por la puerta principal, que rompieron á hachazos.

Una queja.

Con motivo de haberse trasladado la tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad y no tener local á propósito, varios vecinos nos escriben llamemos la atención del teniente de alcalde acerca del abuso de que los serenos pisen la lista y reciban órdenes en medio de la calle, interrumpiendo el tránsito y dando un espectáculo poco edificante.

Creemos deben ser atendidas las justas quejas que se nos exponen.

Un petardo.

A las seis de la mañana de ayer oyó una fuerte detonación en las cercanías del solar que ocupó el palacio de Medina, actualmente derribado.

La detonación, que causó grande alarma en el vecindario, debió producirse frente al piso que ocupa la señora marquesa de Squilache, en casa de los duques de Villahermosa, cerca de cuya acera estaba colocado el petardo, cuya explosión no produjo, por fortuna, ninguna desgracia ni otro trastorno que el susto consiguiente.

Un carro de transporte que bajaba por la Carrera de San Jerónimo, y que se dirigía á la estación del Mediodía, aplastó con una de sus ruedas la pequeña caja, produciéndose entonces el estallido.

El petardo estaba formado por pólvora sola, encerrada en una caja de betún.

La policía no ha descubierto, hasta ahora, á los autores.

Circulo Mercantil.

Algo más animada que el día anterior, continuó anoche en esta Sociedad la votación de la Junta de gobierno.

Retirada por completo la candidatura en que figuraba como presidente el Sr. Maltrana, no hay lucha para ningún puesto y triunfó, por consiguiente, la candidatura que ayer publicamos.

Mañana comenzará la votación á las cinco de la tarde, terminando á las once de la noche.

Concluido el escrutinio, será proclamada la nueva Junta, que tomará posesión de sus cargos.

Pasivos de Cuba.

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 27 de actual al 20 del próximo Mayo, de una á cuatro de la tarde, en el orden que á continuación se expresa, se satisfarán los haberes correspondientes, al mes de Diciembre último, á las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho á percibir los por la misma, abonándose por beneficio del 5 por 100, equivalente á una bonificación de 5'262 por 100 sobre el haber líquido.

Fomento de las Artes.

Notable fué la función verificada el viernes último en el teatro de la Princesa por

la sección dramática del Fomento de las Artes, hoarandola con su presencia S. M. la Reina, S. A. la Infanta doña Isabel y un público de lo más selecto de la sociedad madrileña.

En el desempeño de la preciosa comedia *El hombre de mundo* se distinguieron y escucharon aplausos la señora Mesa y el señor Liqueñano, y desempeñaron muy bien sus respectivos papeles las señoritas Ceballos y Elorz Castelló, y los Sres. Miras, Jimenez y Rodríguez.

En la comedia *La rebótica* hicieron á la perfección sus papeles las señoras Mesa y Morales; las señoritas Ceballos, Elorz y Catalá, y los Sres. Gazapo, Jimenez, Fernandez, Menendez, Arias y Cortabarría, sobresaliendo los Sres. Miras, Vallejo y Rodríguez.

La Reina y la Infanta presenciaron todo el espectáculo y aplaudieron sin cesar á los artistas.

Maestros que se pelean.

En Lantejuela, pueblo de la provincia de Sevilla, las familias del maestro de escuela

y de la maestra de aquella villa, armaron días pasados una pelea de dos mil demonios. Maestro y maestra, con sus respectivas familias viven en el mismo edificio, destinado por el Ayuntamiento á escuelas; todos vinieron á las manos y hubo arañazos, heridas, cabellos arrancados y frases gruesas.

Las clases estaban llenas de niños y de niñas, y cuando el jaleo se corrió por el pueblo llegaron á la escuela el alcalde y muchos padres y madres de los discípulos, encontrándose con éstos llenos de miedo ante el jolgorio que se había producido; estaban todos arrinconados en el corral y llorando á grito pelado.

El alcalde mandó cerrar las escuelas y ha dado parte al gobernador.

Ateneo.

Mañana, á las nueve y media de la noche, la sección de Ciencias Naturales de este Centro, celebrará una sesión en la que darán cuenta de algunos de sus trabajos originales los Sres. Perez Zúñiga, Escuder, Rodríguez Mourilo y Ramon C. Jal.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

EDICION DE LA NOCHE

LA CRISIS FRANCESA

Trabajos de Sarrien.

PARÍS 26.—A las doce de la tarde de hoy el Sr. Sarrien no había completado aún la lista para la formación del nuevo gabinete.

Toda la mañana la ha pasado consultando á sus amigos políticos.

Hasta la noche no irá al Eliseo para decir al presidente de la República si ha conseguido ó no formar gabinete. Si esta tarde no logra completar la lista, está resuelto á declinar el cargo.

La gran dificultad estriba en los anteriormente defraudados: algunos individuos de la izquierda no quieren en manera alguna entrar en un gabinete de conciliación si éste no cuenta previamente con la seguridad de poder plantear la grave cuestión de la reforma constitucional, en el caso de que continúe la hostilidad del Senado contra la política democrática.

Por otra parte, la extrema izquierda y los socialistas insisten en que combatirán á todo ministerio, aunque esté formado de republicanos avanzados, que no formule en su programa la revisión constitucional.

El problema político.

PARÍS 26.—Según los radicales, el problema político en Francia está planteado de la siguiente manera: por un lado los progresistas, los radicales y los socialistas, ó sea la república; y por el otro, los oportunistas, los monárquicos y los ultramontanos, ó sea la reacción.

Los moderados presentan de esta manera la cuestión: por un lado los revolucionarios y los enemigos del orden social, y por el otro la libertad y la propiedad. Para los primeros, es indispensable apelar á la revisión constitucional, y para los segundos, no hay más remedio que disolver la Cámara de diputados.

Pero casi todos convienen en que no cabe término medio, y de aquí la enorme dificultad que encuentra el Sr. Sarrien de completar el ministerio.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Para la coronación.

PARÍS 26.—Hoy han llegado á esta capital el mariscal japonés Yamagata y personal que le acompaña, nombrados para representar al Japon en la coronación del Czar.

El príncipe de Bulgaria.

PARÍS 26.—El presidente de la República, Sr. Faure, y el príncipe Fernando de Bulgaria asistieron anoche al baile de los antiguos alumnos de Saint-Cyr, habiendo sido muy aclamados.

El miércoles se dará en el Eliseo un solemne banquete en honor del soberano búlgaro.

No hay empréstito.

VALPARAISO 26.—El periódico oficial desmiente los rumores relativos á un nuevo empréstito.

Obreros muertos.

MÉJICO 26.—En El Paso, un hundimiento ocurrido en las minas de Chihuahua, ha ocasionado la muerte de siete obreros, causando además trece heridos.

LA LINEA MARIEL

Rumor filibustero.

NUOVA-YORK 26.—Via-cable Londres Bilbao.—Según un despacho de Cayo Hueso, los laborantes que residen en aquella localidad han hecho correr el rumor, que suponen procedente de la Habana, de que Maceo ha conseguido forzar la línea de Mariel-Artemisa, encontrándose á estas horas en lugar seguro.

Como la noticia se refiere á una fecha anterior á los telegramas directos de la Habana que nada indican sobre el particular, aquí se considera el rumor destituido de fundamento.—Fabra.

ASAMBLEA DE GANADEROS.

La sesión de hoy ha sido presidida, como la de ayer, por el señor duque de Veragua. Se han tratado asuntos de sumo interés para la riqueza pecuaria.

La Memoria, leída por el Sr. Lopez Martinez, como secretario de la Asociación, contiene observaciones muy atinadas y datos curiosos.

Se aprobó por unanimidad un voto de gracias para la comisión permanente.

Fueron leídas varias proposiciones relacionadas con las facilidades que deben buscarse para conseguir el desahucio de las vías pecuarias, castigando con rigor á los intrusos.

Nos pareció muy puesta en razón la pretensión de que no se impongan multas ni penalidad de ninguna clase á los ganaderos que pasan con sus ganados por carreteras que se han construido sobre vías pecuarias.

Se pidió por el Sr. Rivas Moreno, y fué aprobado, que se utilicen los servicios de los peritos agrícolas en los trabajos de deslinde de vias pecuarias.

Fué muy interesante la discusión sobre la conveniencia de reformar las condiciones de Matadero de Madrid, estableciendo á la vez un mercado de ganados en condiciones análogas á como lo tiene ya Barcelona.

LA PRINCESA MARGARITA y el duque de Magenta.

Los periódicos parisenses llegados hoy á Madrid, publican extensos relatos de la ceremonia nupcial de la princesa Margarita de la casa de Francia con el comandante del ejército francés, duque de Magenta, é hijo del mariscal Mac-Mahon.

Dicha ceremonia, verificada en el castillo de Chantilly, se ha caracterizado, por su sencillez y por la ausencia de todo el fausto acostumbrado en las bodas de los príncipes. Solo han concurrido á ella las familias de los contrayentes y 200 personas privilegiadas.

La recepción se verificó en el salon de Caza, donde ocupaba preeminente lugar el duque de Aumale, que llevaba el gran cordón de la Legión de Honor, y estaba rodeado de príncipes y princesas. La oficialidad del octavo batallón de infantería, al cual pertenece el novio, regaló á éste una magnífica *corbeille* que causó la admiración de los concurrentes.

A las once de la mañana un repique de campanas anunció el comienzo de la ceremonia religiosa, dirigiéndose entonces los invitados al oratorio del palacio.

El duque de Magenta vestía el uniforme de comandante de infantería.

No había una sola flor en la capilla, que es una verdadera maravilla del arte. En ella reposan los corazones de los Condé, *Condorsum corda*, como dice el epitafio del mausoleo.

El duque de Chartres iba á la cabeza del cortejo nupcial, llevando de la mano á la princesa Margarita. La bella desposada vestía una *toilette* de *satin* blanco, la falda lisa, con una larga cola formando grandes pliegues y adornado el vestido con magníficos encajes *Valenciennes*.

El cuerpo era tan sencillo como elegante; el delantero también de *satin* blanco, formando un recogido sujeto á la espalda, estaba adornado con ramos de azahar. Un magnífico velo completaba la elegantísima *toilette*.

Seguían el comandante Mac-Mahon, que daba el brazo á su madre, la duquesa de Magenta, que estaba muy emocionada, y después los demás invitados.

Al entrar el cortejo en la capilla, la orquesta y los coros ejecutaron la marcha nupcial *de Lohengrin*. Durante la misa, la orquesta tocó magníficas piezas de Meadelsohn, Bach, Godard y Massenet.

El abate de Beauvoir, antes de dar la bendición nupcial, pronunció una senda plática, que conmovió á los concurrentes.

Después de terminada la ceremonia, el cortejo atravesó las galerías del palacio, y en la de Pinturas los novios recibieron las felicitaciones de la concurrencia.

A las doce y media abriéronse las puertas del gran comedor, donde se sirvió un suculento *lunch* á los invitados.

Para terminar, referiremos esta interesante escena.

En Chantilly, el miércoles por la tarde, víspera del día de la boda, el duque de Aumale condujo á los invitados á las habitaciones llamadas de Luis XIV.

Al concluir la *soirée*, uno de los invitados se aproximó á la princesa Margarita para besarle la mano.

—Acepto el homenaje—dijo la princesa—pero tenga Vd. en cuenta que desde mañana todo esto se ha acabado, pues será ya la esposa del comandante Mac-Mahon.

EL ENTIERRO DEL SR. BERMEJO

sin que la generalidad de sus amigos llegaran a informarse de su inmensa desgracia. Descansen en paz.

LA MEDIACION Y LAS REFORMAS

Al dar cuenta *Le Temps*, en el número recibido hoy en Madrid, del último Consejo de ministros, dice:

«El Sr. Cánovas, en el Consejo de ministros, ha declarado que la nota del presidente Cleveland no contenía ninguna imposición, limitándose a dar consejos amistosos, como hubiera podido hacerlo cualquier potencia desocosa de ver restablecido el orden en Cuba. El gobierno continúa estudiando las reformas políticas que aplicará un día en Cuba; pero mientras no se obtenga una victoria decisiva sobre los insurrectos, no se plantearán más que reformas administrativas y económicas.»

ELECCION DE SENADORES.

Escándalo en Cuenca.

Al medio día se promovió ayer un gran alboroto en Cuenca en el local de la elección, con motivo, según dicen de aquella capital, de haber sido eliminadas por la mesa interior algunas actas de compromisarios. Hubo carreras, gritos, tintoreros por el suelo, sillitas y mesas rotas, un campo de Agramante, en fin... pero sin desgracias personales.

El tumulto dió lugar a la llegada del gobernador civil para restablecer el orden. Acudieron igualmente el fiscal, el juez, fuerzas de la Guardia civil y de policía. Se ha suspendido hasta mañana el acto, por temor a que se perturbase el orden público.

Se ha formulado ante el gobernador una protesta, por considerar injustificada la demora y perjudicial para el cuerpo electoral. El *Tiempo* cree que la reyerta debió ser entre los respectivos amigos del Sr. Catalina y del general Borrero.

En Avila.

Llegaron ayer a Avila el Sr. Silveira, el marqués de Cubas y el Sr. Martín Luna.

El marqués de Cubas presenta su candidatura a senador, y su triunfo es probable, como el del candidato liberal, porque en la elección de mesa obtuvieron gran mayoría.

Ante una reunión de compromisarios, el Sr. Silveira, al presentar al marqués de Cubas, pronunció un brillante discurso.

También felicitó en los concurrentes a todos los electores de la provincia, por las pruebas de valor y de independencia política que demostraron en las últimas elecciones de diputados a Cortés, en las que, dando el triunfo a sus candidatos, a pesar de los amagos, coacciones y atropellos cometidos en favor de los ministeriales, acreditaron las virtudes del pueblo castellano.

El discurso del Sr. Silveira y los pronunciamientos después por los señores marqueses de Cubas y de Muñoz, fueron acogidos con entusiastas aplausos.

Vizcaya.

Bilbao 26 (9 15 m.)

Director CORREO.

Visto el resultado de la elección de la mesa, en que los amigos del Sr. Chávarri obtuvieron 77 votos por 46 el Sr. Martínez Rivas, éste ha retirado su candidatura.

El triunfo lo tiene asegurado el Sr. Chávarri, adicto, y Rodas, fusionista.—*Lázaro.*

Bilbao 26 (11 30 m.)

Echevarrieta, Rivas, Aznar, Gandarias, derrota vergonzosa.

Chávarri y Rodas, triunfo ruidoso.—*Lázaro.*

NOTA. Los corresponsales de otros periódicos dicen que los votos de compromisarios en Bilbao se han pagado a 10.000 pesetas.

Por Madrid.

Constituida a las diez en punto de la mañana en la Diputación provincial la mesa ayer nombrada, y bajo la presidencia del Sr. España, dió comienzo a la votación.

En ésta tomaron parte 214 señores, entre diputados provinciales y compromisarios, resultando elegidos senadores sin lucha alguna los señores conde de Vilches, D. Francisco de Cortezjara y D. Rafael Riva.

Los dos primeros obtuvieron 212 votos, y el último 21.

Hecha la proclamación y declarada disuelta la Junta general de compromisarios, rogó el Sr. España a los allí presentes continuaran reunidos para tratar asuntos de gran interés para la provincia y la patria.

El Sr. España hizo un llamamiento general a los señores electos, a los diputados a Cortés de la provincia y a varias personalidades allí presentes, como los Sres. Puigcerver, conde de Esteban Collantes y Pérez de Soto para que todos reunidos tratan con su poderoso influjo en remediar la triste situación de la provincia, agobiada con cargas que no son suyas, tales, entre otras, como el sostenimiento de la Clínica de Medicina, número considerable de enfermos en el Hospital provincial, no limitados a los de la provincia, y sostenimiento del servicio de higiene, cuyos productos no ingresan en las cajas provinciales, terminando por proponer que con los valiosos elementos allí congregados se formase una Junta que acordase hacer algo práctico en beneficio de los soldados que combaten en Cuba por la integridad de la patria.

Correspondiendo a las excitaciones hechas, hablaron los señores electos y los Sres. Puigcerver, marqués de Ibarra, Pérez de Soto y conde de Esteban Collantes, ofreciéndose todos incondicionalmente, y terminó la reunión con un viva Cuba española dado por el señor España, que fue contestado calurosamente por todos.

Corporaciones.

Universidad, Sr. Palou.—Ciencias Morales, Sr. Concha Castañeda.—Historia, señor Saavedra.—Bellas Artes, Sr. Madrazo.—Sociedad Económica, Sr. Villalva.—Ciencias Exactas, señor duque de la Victoria.—Española, señor marqués de Valmar.

Barcelona.

Director CORREO.

Barcelona 26 (1 tarde).

Nicolau, 801 votos; Vilaseca, 801; Ferrat-

ges, 270; Sociedad Económica, Sr. Paz; Universidad, Sr. Magáz.—*Mencheta.*

Logroño.

En la elección de mesa han resultado casi equilibradas las fuerzas entre adictos y liberales.

En una reunión de compromisarios fusionista, se ha acordado por aclamación, a propuesta de D. Carlos Morano, ex-presidente de la Diputación provincial, incluir en la candidatura de oposición al jefe del partido fusionista en la Rioja, marqués del Romeral, que ha sido derrotado en las elecciones de diputados a Cortés.

Elecciones en Canarias.

Director CORREO.

Las Palmas 25 (5 55 tarde).

Han sido proclamados diputados el señor León y Castillo, que obtuvo 8.000 votos, y el Sr. Bravo, que tiene 1.800 más que su contrincante el candidato ministerial, señor Danvila.—*Navarro.*

Baleares.

Señor marqués de la Cenia, a., 77 votos; señor conde de Montenegro, a., 77; señor Font, a., 77.

Director CORREO.

Palm de Mallorca 26 (11 50 mañana).

Han resultado elegidos tres senadores conservadores, por haberse retirado los compromisarios del partido liberal, después de consignar graves protestas, fundadas en la no publicación de las listas electorales y otras ilegalidades.

Ocho Ayuntamientos de las principales poblaciones de Mallorca suspendidos y procesados, han elegido compromisarios a concejales interinos, con listas desconocidas, formadas por éstos.—*El corresponsal.*

Córdoba.

Director CORREO.

Córdoba 26 (11 30 mañana).

Procedente de Montoro ha llegado a ésta el Sr. Garijo Lara, candidato liberal a la senaduría por esta provincia.

En la estación le esperaban el diputado a Cortés Sr. Barroso, muchos diputados provinciales, la casi totalidad de los compromisarios y la mayoría de los electores de la circunscripción.

El triunfo del Sr. Garijo se considera seguro.—*Velasco.*

Teruel.

Director CORREO.

Teruel 26 (2 tarde).

Han sido proclamados senadores por esta provincia el Sr. Gasca (liberal) por gran mayoría, y el conservador Sr. Morales.—*Dolz.*

Huesca.

Director CORREO.

Huesca 26 (1 tarde).

Ha triunfado en absoluto la candidatura liberal, derrotando a la conservadora. Han resultado electos los Sres. Abarzuza, O Latorre y Moya, director de *El Liberal*. Gran entusiasmo.—*X.*

Tarragona.

Tarragona 26 (1 40 tarde.)

Han obtenido votos en la elección de senadores, los Sres. Martínez Roda marqués de Vistabella y Martín Murga (adictos), 176 y 170 votos respectivamente.

Los fusionistas, Sres. Salvany y Ballester, han obtenido 136 y 80 respectivamente. Son, pues, senadores, los dos adictos y el Sr. Salvany.—*Mencheta.*

Zaragoza.

Zaragoza 26 (12 18 tarde.)

Sin oposición, han sido elegidos senadores por esta provincia los Sres. Riguera, Villar y Sala, por 230 votos.

Por la Universidad, el Sr. Calleja, con 83 votos. Por la diócesis, el obispo de Pamplona.—*Mencheta.*

Lugo.

Resultado: Pérez Batallon, 135 votos; Donoso de la Campa, 123; y Quiroga Vazquez (D. Vicente), 106.

Cádiz.

Cádiz 26 (2 3 tarde)

En la elección de senadores han triunfado los conservadores Sres. Genovés, Lazaga y conde de los Andes.

Luchaba también el liberal señor marqués de Bertermati.

Han tomado parte en la votación 113 compromisarios.—*Mencheta.*

Pamplona.

Director CORREO.

Pamplona 26 (5 20 tarde).

Triunfo brillantísimo han alcanzado los liberales de Navarra en las elecciones de senadores, por resultar elegidos los señores Martínez (D. Wenceslao) y Larondo.

El conservador Sr. Cortés ocupa el lugar de la minoría; los otros candidatos del gobierno derrotados.—*Corresponsal.*

Cáceres.

Sres. García Baquera, Silva y Barrantes.

Córdoba.

Sres. Isasa, marqués de Viana y Garijo, liberal.

Málaga.

Sres. Lomas, Belmonte y Chinchilla, l.

Oviedo.

Señores conde de Agüera, de Canga-Arquelles y Suarez Inclán.

Santander.

Sres. Martínez Pacheco, l., 119 votos; conde de Limpías, 110.

Vitoria.

Señores marqués de Urquijo, Echevarría y Fuentes.

Avila.

Sres. Banito, l., 195 votos; marqués de Cubas, a., 192.

Orense.

Sres. Merelles, l., 103 votos; Campoamor Camposorio, 101; Taboada, l., 101.

Toledo.

Señores duque de la Union de Cuba, adicto, 209 votos; conde de Cazalla, a., 209; Huerta, a., 209.

Sevilla.

Sres. Hoyos, a., 150 votos; Alvarez, adicto, 150; Hileon y Villares, a., 150; por la Sociedad Económica: Ruiz Martínez, l.

Zamora.

Sres. Rodríguez (D. Braulio), a.; Solís (D. Braulio), a.

Múrcia.

Sres. Zababuru, a., 87; Mazarredo, a., 87; Angostp, a., 87.

Lérida.

Sres. Borrell, a., Agelet, l., y Saforcada, a., 199 votos.

Alicante.

Sres. Botella, Manresa y Fernandez Caro.

Gerona.

Señores conde de Serna, Llauder y marqués del Busto.

Jaen.

Señores marqués de la Merced, Coello y Hernandez.

Ciudad-Real.

Sres. Jaraba, Gutierrez de la Vega y Laso.

Guadalajara.

Señores conde de Mejorada del Campo, s. y Suarez Guanes, l.

Badajoz.

Sres. Lopez Ayala, Albarrán y Alvarez Martinez.

Albacete.

Sres. Nuñez, Robres y Lopez Martinez.

Canarias.

Sres. Garcia Leoniz, marqués de Villafuerte y Maldonado Macanaz.

Palencia.

Sres. Polanco y marqués de Fuentesfel.

Logroño.

Señores marqués de Rinosoa, l., y Herrotero de Tejada.

Coruña.

Sres. Botana, Hernández de Córdoba y Enriquez, l.

Castellon.

Sres. Navarro Padilla, Bushell y Escavias Carvajal.

Almería.

Sres. Gonzalez Canet, Soler Marquez y Agustín Danvila.

Valencia.

Sres. Danvila, marqués del Tremolar y Salazar. Sociedad económica; Sr. Vergara; Universidad, Sr. Jimeno.

Granada.

Sres. Hurtado, marqués de Dilar, marqués de Hermida, Arzobispado: Obispo de Guadix; Universidad, Sanchez Roman.

San Sebastian.

Sres. D. Ignacio Mercader, D. Tirse Olazabal, sin oposición.

Valladolid.

Universidad: Sr. Valarino, l. De la provincia no han dado datos, pero dícese han triunfado tres amigos del señor Gamazo.

Pontevedra.

Elegidos los Sres. Bárcenas y Gorostidi, adictos, y el Sr. Riestra, liberal.

Leon.

Sres. Rodriguez Vazquez y Luque a., y Cadórniga, l.

Segovia.

Señores marqués de la Pezuela y Onates Ruiz.

Teruel.

Sres. Morales, a., y Gascon, l.

Huelva.

Sres. Martín Oliva y García Ramos.

Soria.

Sres. Muñoz, a., y vizconde de los Asilos, liberal.

Universidad de Santiago: Sr. Romero.

Faltan datos de Salamanca, Burgos y Cuenca.

La crisis francesa.

La caída del ministerio Bourgeois continúa siendo muy celebrada por los republicanos moderados, y en general por todos los partidos de gobierno que veían con verdadero espanto el camino emprendido por los radicales.

Los 258 diputados que votaron, no por el gabinete, sino por la Cámara, y contra el Senado—dice M. Biewit en el *Times*—han demostrado simplemente que el ejemplo de desorden dado por el gabinete encuentra en la Cámara espíritus revolucionarios dispuestos a aplaudirlo.

Sin discutir el socialismo, basta decir que el fin definitivo que se propone es desconocido, y que sus partidarios son el terror de toda Francia. El Senado es también digno de agradecimiento por no haber hecho caso de insultos que, desde luego, eran de esperar.

Es ya tiempo de que los insultos cesen de ser un factor político, un procedimiento para obtener el poder. Merced al insulto, han triunfado, hasta ahora, los socialistas. No me refiero a M. Casimir Perier, porque éste renunció, no a consecuencia de los insultos de los socialistas, sino por la cobardía de los amigos, que no le defendieron. Pero, aparte de él, los socialistas han hecho retroceder a sus adversarios durante dos años a fuerza de insultos, y con los insultos, lo mismo que con los votos, han apoyado al ministerio Bourgeois.

Respecto a la solución de la crisis, observa *Le Temps*, después de hacer notar que la votación de la Cámara no comprende la mitad del número total de diputados, que no hay más que dos salidas posibles: un gabinete de disolución, ó un gabinete de transacción. «Pero esta política—dice—¿es todavía posible? Al día siguiente de una crisis que ha excitado de tal modo las pasiones, ¿pueden esperarse el desarrollo y el establecimiento de un régimen de concesiones recíprocas? Dudoso parecería, si ante los peligros de todo orden que nos amenazan, no apareciese como medio de defensa natural y eficaz el sentimiento de la solidaridad republicana y patriótica.»

Las dudas manifestadas por *Le Temps*, y que asimismo reflejan los demás periódicos gubernamentales, indican bien claramente la gravedad de las circunstancias, y la inquietud no exenta de temor con que la atención pública espera el desenlace de la crisis.

BALANCE DEL DIA

Hoy el primer suceso del día en Madrid, ha sido la corrida de toros, adonde ha acudido muchísima gente a ver la brega del Revorte.

Pero se han llevado chasco los ansiosos de ciertas emociones, porque Revorte ha matado, sin que los toros le maten a él, que es lo que algunos vienen recelando, y de ahí el entusiasmo por acudir a la plaza. Las tabernas y los cafés estarán esta noche sobrios. Vamos andando.

Después de este suceso, y ya en término muy apagado, se cotiza en los círculos políticos la elección de senadores hoy verificada.

En todas las provincias, ahora como antes, han salido las candidaturas como estaban planeadas hace días en Gobernación y en la Presidencia.

Ha habido, sin embargo, algunos casos de excepción, como el de Valladolid, el de Huesca, el de Avila, el de Guadalajara y el de Navarra, en que han triunfado las oposiciones. Y algún que otro caso suelto en alguna que otra provincia.

Los detalles, por separado.

Flaco servicio ha prestado a la situación *El Liberal*, dejando entrever que en el pasado disgusto del Sr. Elduayen ha palpitado la presidencia del marqués de Mochales para la comisión de Presupuestos.

La resolución del Sr. Elduayen de no aceptar la presidencia del Senado, ó por que irritara al Sr. Cánovas en los primeros momentos, ó por creerla irrevocable, se lanzó nada menos que a las columnas de *La Correspondencia* y de *La Epoca*; de ella se dió cuenta a la Reina, y para reparar sus efectos hasta se llegó a ofrecer el abandonado puesto a los señores general Martínez Campos y duque de Sexto.

Si es exacto como se ha dicho, que aunque con razones distintas el uno y el otro declinaron el ofrecimiento, al Sr. Cánovas se le venía encima una nueva complicación erizada de escollos, porque descartados el duque de Sexto y el general Martínez Campos, apenas tenía otro candidato de altura que el duque de Tetuan, y el sacarlo del gobierno, aparte de los inconvenientes en el estado presente de las cosas, y más si hay negociaciones pendientes con los Estados Unidos, podría además desatar las mal contenidas impaciencias que se agitan en las filas conservadoras en demanda de una amplia crisis ministerial.

Ante estos horizontes cedería de su cólera el Sr. Cánovas, y las vueltas y revueltas de ayer del alcalde señor conde de Montarco y la comida en la Huerta, explican lo demás.

Estas hipótesis, por más que a algunos parezcan hijas de cavilación excesiva, otros estimarán como muy verosímiles.

De todos modos, causa tan secundaria como la que apunta *El Liberal* para incidente tan ruidoso, desfavorece por igual al Sr. Elduayen y al Sr. Cánovas; a éste porque sale quebrantada su autoridad, a aquél porque resulta de los hechos que ha mejorado repentinamente de salud, admitiendo el sábado una carga que el jueves estimaba tan pesada.

El ejemplo no será perdido mientras tanto, y más en el estado de disgregación por que pasan nuestros grandes partidos de gobierno, faltos de fe, de cohesión y de disciplina.

Emprendido cierto camino, todos lo quedarán recorrer, llamando cada cual a las puertas de un maguete parlamentario, y apelando a toda las artes, incluso las de la coacción, para encaramarse al codiciado puesto.

Nunca hubiésemos creído que el Sr. Cánovas cayera en trata flaqueza.

Verdad que no se nos puede contar entre aquellos, que por convencimiento ó por adulación, le llaman, a veces hasta sin venir a cuento, *¡el gran carácter!*, *¡el gran estadista!*; pero hemos hecho siempre justicia a su gran talento y al celo legítimo con que defendía los fueros de su autoridad. Y por esto, nos dá pena verlo vacilante, encogido y sin rumbo, temeroso de toda resolución clara y firme, y siendo ya juguete de las combinaciones é impaciencias de su gente.

Triste prólogo el que se está poniendo con todas estas cosas a la legislatura que en breve ha de comenzar!

Las notas salientes del balance del Banco, son el aumento considerable del oro y de la plata en sus cajas; lo cual hace creer que con esto, el Banco tome el aumento a su vez en la circulación de billetes.

El aumento en el débito del Tesoro al Banco, corrobora la mala impresión que el examen de los estados de recaudación y pagos, no sugirió días pasados, respecto a la marcha del Presupuesto.

Los billetes han aumentado durante la última semana cerca de millon y medio de pesetas.

M. Sarrien, de la izquierda, ha sido encargado de formar gobierno en Francia, y por sus pasos se ve que quiere formarlo de conciliación.

No se sabe aún si verá logrado su propósito.

El Sr. Cánovas no ha recibido a nadie esta tarde en la Presidencia.

A los periodistas hemos oído que el señor Cánovas ha consagrado esta clausura a escribir el discurso de la Corona.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO.

Abril 26 (5 tarde).

Sigue robusteciéndose el anticiclón del Atlántico (773), habiéndose subido el barómetro en las Azores y en las costas de Galicia y el Cantábrico. También ha subido en Irlanda.

No hay, pues, nada que aguardar del Océano, en varios días. Para que se modifique el régimen actual es menester que, debido al influjo de una borrasca poderosa, empiece a debilitarse el banco de aire den-

so que nuevamente cierra el camino de las presiones; esto se ha de conocer cuando en las Azores baje el barómetro de un modo decidido, llamándose los vientos al Sur. A los cuatro ó cinco días de iniciarse ese cambio, podría aguardarse la lluvia en la Península.

Es posible, sin embargo, que la modificación venga de Argelia. Aquí, al Este de Oran se ha formado un pequeño mínimo (760), que de ahondarse, le que es muy poco verosímil, produciría lluvias en las provincias de Levante, acompañadas tal vez de tormentas.

Subsista la pequeña área de bajas presiones relativas (763) al Sudoeste de la Península, aunque más ensanchada y de nivel más alto que ayer.

El tiempo es bueno en todas partes. La temperatura máxima ayer fué de 30° en Badajoz y Sevilla, y la mínima hoy de 1° en Segovia.

En Madrid el día ha sido hermoso, algo acalajado por el Sudeste y de viento flojo de la región del Este.

La temperatura máxima llegó a 23°0, y la mínima a 8°6.

Es probable que continúe el mismo tiempo con vientos del Este.

El director, Arcimís.

BOLSIN DE AGENTES

CIERRE DEL 25 DE ABRIL POR LA NOCHE

Barcelona, interior, fin corriente, 62'75. Idem exterior, fin corriente, 74'05. París, exterior, 63'34. Renta francesa, 101'97. Londres, exterior, 62'67. Madrid, interior, fin corriente, 62'65 p. Idem id. fin próximo, 62'50

NOTICIAS TEATRALES.

Un drama de Guimerá.

En el teatro Romea, de Barcelona, se estrenó anoche el drama de Guimerá titulado La fiesta del blat (la fiesta del trigo).

La obra tiene tres actos, magistralmente escritos en prosa catalana.

El tema que se desarrolla es delicadísimo y escabroso.

El protagonista es un anarquista que, después de colocar en Barcelona una bomba, que al estallar mató a una anciana, huye a la montaña y es recogido en una casa de labranza.

La hija de dicha casa y el anarquista se enamoran, y después de varias peripecias muere en escena herido por la Guardia civil, en el momento en que su novia se dispone a casarse con otro.

El argumento de la obra fué muy comentado por cuantos la presenciaron.

Al terminar se oyeron bastantes aplausos y no pocas muestras de desagrado.

Príncipe Alfonso.

La Africana, que se cantó anoche, ha sido una de las óperas que mejor interpretación ha tenido por la modesta compañía que actúa en dicho teatro.

El nuevo barítono Sr. Rovira, obtuvo un éxito en la canción de Adamastor, que tuvo que repetir, y en el trascurso de la obra cosechó grandes aplausos.

Posee el Sr. Rovira hermosa voz de barítono. Conoce la escena y tiene seguridad del personaje que representa.

La señorita Robert, el tenor Lombardi y el bajo Leon, contribuyeron mucho para la buena interpretación de la partitura, que se repetirá hoy.

Comedia.

Anoche representó Novelli la graciosa co-

media El marido in campagna, siendo tan aplaudido como de costumbre.

Los artistas que le acompañaron en el desempeño de la obra, cumplieron muy bien su cometido.

Zarzuela.

Anoche alcanzó en este popular teatro un merecido éxito la zarzuela en un acto y en verso, original el libro de los Sres. Perrin y Palacios, y la música del maestro Nieto, titulada El gaitero.

El asunto de la obra es serio, y acredita el ingenio y el buen gusto de los autores. La música es digna por todos conceptos del libro.

Los números más aplaudidos fueron: un dúo muy bien cantado por Lucrecia Arana y Moncayo; un concertante brillantemente instrumentado, que fué repetido; la romanza que cantó la señorita Arana, el coro de las chismosas y el intermedio. Al final de cada uno de ellos el maestro Nieto, que dirige la orquesta, tuvo que levantarse del sillón para corresponder a las prolongadas ovaciones que se le tributaron.

Fueron también muy aplaudidas las decoraciones del Sr. Muriel.

Tante los autores como los actores salieron muchas veces al palco escénico a recibir los aplausos de la concurrencia.

Colon.

Para dar lugar a los ensayos de la obra titulada Simbad el marino, no habrá mañana función en este Circo.

En la presente semana se pondrá en escena la opereta Bocaccio.

Un tenor español.

Telegramas de Valencia dan cuenta del gran éxito obtenido anoche en el Teatro Principal por la compañía de ópera, en la titulada Paggiacci, habiendo sido objeto de una gran ovación los Sres. Menotti y Corsi y el tenor español Manuel Morales, que ha

confirmado en esta obra el crédito adquirido en diferentes teatros de Italia y el que alcanzó el año último en Barcelona con Cavalleria rusticana.

La «Gaceta».

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

El Sagrado Corazón.—Bodas de oro.

El miércoles se celebró en Sarriá una gran fiesta, para conmemorar el 25.º aniversario de la fundación del Colegio del Sagrado Corazón.

Hubo misa y sermón.

Al salir de la iglesia, y en las alamedas del jardín, se sirvió un espléndido lunch a todas las asistentes a la fiesta, que pasaban de 200. Ocuparon en la mesa los sitios de honor doña Dolores Serra de Pons y doña Mariana Serra, viuda de Gibert, las dos primeras alumnas que en 1846 ingresaron en el colegio.

Por la tarde se celebró una velada literaria en la que se distinguieron muy especialmente Mercedes Aris, María de Miquel, Pilar Capellá, María de Ferrer, y los tres angelitos de la casa Monserrate Aris, María Costa y Mercedes Cabrisas.

A la reverenda madre superiora doña Guadalupe de Bofarull, le fué ofrecido un riquísimo y artístico álbum de piel de Rusia y aplicaciones de plata con las firmas de las donantes.

Ha llegado a la Península, después de renunciar el cargo de gobernador de Bataan (Filipinas), D. José de Alcázar.

Fuga de presos.

Anteayer se escaparon de la cárcel de Rambla (Córdoba), los presos Antonio Montilla, Antonio Figueroa, Ramon Arteaga y José Heredia.

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Toribio de Mogrovejo, Arzobispo de Lima; San Pedro Armentano, confesor; San Anastasio, Papa; San Tertuliano y San Teófilo, Obispos; Santa Zita, virgen, y los Santos Cástor y Esteban, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Teresas (calle de Ponzano), donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Guarner, y por la tarde, preces y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios piadosos al anochecer, predicando el señor Villilla.

En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, predicando el Sr. Gonzalez Reyes.

En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora del Amparo, predicando los señores Mexino y P. Santonja.

En Calatravas, por la tarde, a San Francisco de Paula, predicando el Sr. Buera.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán, ó de los Temporales en San Ildefonso.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Comedia.—23 de abono.—A las 8 1/2.—In maniche di camicia.—Semplicità (monólogo).—Filipo.—Divagando (monólogo).—La distracción del signor Antenore.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—El mundo comedia en ó de baile de Luis Alonso.—A las 9 3/4.—Tortilla al rom.—A las 10 3/4.—La Gran Via.—A las 12.—El gaitero.

Lara.—5.º de abono.—Turno 2.º par.—

A las 8 3/4.—Chifladuras.—A las 9 1/2.—La cáscara amarga.—A las 10 1/2.—Pedro Jimenez.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—El cortejo de la Irene.—A las 9 1/2.—El coche correo.—A las 10 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 11 1/2.—La verbena de la Paloma.

Romea.—Beneficio del Sr. Fuentes.—A las 8 1/2.—Madrid cómico.—A las 9 1/2.—El gran vicio y estroño del diálogo Todo está muy mal.—A las 10 1/2.—Loreto-Frègoli.—A las 11 1/2.—Segundo cuadro del tercer acto de Juan José, por el Sr. Perrin.—Los africanistas.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Compañía ecuestre, gimnástica, cómica y acrobática.—Gran función en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.—Debut de la troupe imperial japonesa, compuesta de artistas de ambos sexos. Entrada general, 50 céntimos.

Teatro Circo de Colon.—No hay función.

Jardín del Buen Hefiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Estasia.—Patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Los días festivos intermedios por el cuarteto que dirige el maestro Moreno Ballesteros.—Restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 cént.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Cofe-restaurant, gran jardín, salón de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Días festivos, banda militar. Abierto todo el día.—Entrada, 25 cént.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad)

IMPRENTA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

CINCUENTA AÑOS

de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.---LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for dates (25 April 1896, 18 April 1896) and currency (Ptas., Cént.). Rows include Activos (Oro, Plata, Corresponsales, etc.) and Pasivos (Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias, etc.).

Medoc. Marqués de Monistrol. BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona). OFICINAS: En la Administración de S. E., Luna, 11.—Madrid. Table of wine prices (VINOS DE) and notes (NOTAS).

INTERESANTE. En el acreditado Almacén de Vinos de A. Picazo, Gravina, 11, se expenden VINAGRES DE PURO VINO garantizados, por mayor y menor. GRAN BAZAR INGLÉS. Leyes de Hacienda de España. Esquelas de defuncion. Se admiten en la Administración de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

LOS QUE TENGAN. por fuerte y crónica, que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la tos antes de concluir la primera caja.—Pidanse en las farmacias.

ANUARIO DEL COMERCIO. Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—Décimo octava edición, 1896 (Bailly-Baillière). Premiado en Matanzas, Barcelona, París, Madrid y Chicago.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA). Por una estación particular. 300. Por una estación para líneas urbanas y para todos los quinientos de la misma. 600. Por una estación de uso público. 1.000.

EL REY DEL TOCADOR. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador HANANGA, DIVINA, FLORIDA, ERISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el perfume, y en toda clase de perfumería. FERREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER. IBARRA Y COMPAÑIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

EL CREDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO. RIVAS MORENO. Se vende a 3 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franquicia a los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franquicia ó giro de fácil cobro. A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

TISIS. y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Pildoras Antitísicas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fátiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venta. Valverde, 11, botica. Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico.